7200023 Insinoorifysiikka 2 *** KAIKKI LUENTORYHMAT#%#%
Tentti 26.6.2000

Arvostelussa huomioidaan 4 parasta tehtivaa ja lipaisyyn tarvitaan silloin >=12
pistetta.

[) Havaitsija O' lukkuu vakionopeudella v havaitsijan O suhteen yhteisen
posititvisen X-akselin suuntaan. Jos O niikee jonkin kappaleen etenevian X-
suuntaan nopeudella uy, niin havaitsija O' niikee saman kappaleen ctenevin
nopcudella
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a) Olkoon havaitsijoiden O ja O' suhteellinen nopeus v = 2,4-10° m/s ja O' lahettiis
O:ta kohti nopeudella u,' = 2,5-1 0° m/s litkkuvan hiukkassuihkun {O"n suhteen).
Milld nopeudella O havaitsee suihkun kulkevan (4 p)?

b) Jos O lahettidd lasersuihkun O:la kohti, niin mink# nopeuden O havaitsee
lasersiteelle (2 p)?

2} Johda Gaussin lakia kiyttden umpinaisen, varatun johdepallon siihkékenttd pallon
keskipisteestd mitatun etidisyyden funktiona. Perustele riittdvist eri vaihect
johtamisessa. Pallon varaus on Q ja siide Ry. Pallon tilavuus on 41 R*/3 ja pinta-
ala 4m R”.

3) Sihkomagneettisten aaltojen nopeus tyhjossa ja ilmassakin on 3,0-10° m/s. a) Jos
valonsiteessd esuntyy aallonpituuksia vililtd 440 nm - 710 nm, niin miki on
valon vastaava taajuusalue (2 p). b) Marnitse ja kuvaile Iyhyest ainakin kaksi
scllaista ilmidtd, joiden perusteella sahkOmagneettista siteil yi kuten valea tai
rénigensiteilyii voidaan tarkastella hinkkasina (4 p).

4) Elektronilla on kaks1 peridkkdistd siirtymad vetyatomissa. Elektroni on aluksi
tilassa n, = 6, josta elektroni siirtyy ensin vilitilaan ny,. Toisen siirtyman jiilkeen
elektroni on perustilassa n, = 1. a) Mé#ritd vilitilan kvanttiluku spektriviivojen
aallonpituuksia tarkastelemalla, kun ensimmiiisesséd sitrtyméssd emittoituu
1,100-10° m aallonpituinen fotoni (2 p). b) Mafrita toisessa siirtymissa
emiftoituvan fotonin aallonpituus, taajuus ja energia {3 p). ¢) Esité siirtymit ja
kisiteltyjen tilojen energiat vetyatomin energiatasokaaviossa (1 p).

5) Kaivettaessa TTKK:n tietotalon perustuksia, entisen parkkipaikan alta 16ytyi
muinaisen ikiteekkarin kyykkikarttu (puinen esine). Kun kyykkikarttu poltettiin
tuhkaksi ja mitattiin sen '*C radioaktiivisuus, tulokseksi saatiin 2,5-10” Bg. Kun
mitattiin nykyteekkarin tuhkatusta kyykkikartusta (myos puuta) radioaktiivisuus,
saatiin 2,8-10" Bq. Kumpikin karttu oli samasta puulajista valmistettu ja tehty
saman kokoiseksi. a) Arviol, kuinka kauan ikiteekkarin kyykkikarttu oli ollut
hautautuncena maahan. “C puoliintumisaika on 5730 vuotta (3 p). b) Laske,
kuinka monta "*C ydinti ikiteekkarin kartussa oli 16ydettiessd? (3 p)

c=310°m/s, €5 = 8,85 10" F/m, wp = 4n- 107" N/A* , e = 1,610 C
h=6,63-107" Js, me=9,1-107" kg, Ac = 2,426 pm
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